
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
ALOIS STÖGER 
Bundesminister 
 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Tel: +43 1 711 00 – 0 
Fax: +43 1 711 00 – 2156 
alois.stoeger@sozialministerium.at 
www.sozialministerium.at 
DVR: 0017001 

 
 
 

 

 

Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 12742/J des 

Abgeordneten Ing.in Dietrich, Kolleginnen und Kollegen wie folgt: 

 
Generell ist anzumerken, dass sich die Anfrage der Abgeordneten Ing.in Dietrich auf das Kapi-
tel 11 „Sozialausgaben in Österreich“ im Sozialbericht bezieht, welches dem Analyseteil zu-
geordnet ist und vom Sozialwissenschaftler Hans Steiner verfasst wurde, der in keinem auf-
rechten Dienstverhältnis zum Sozialministerium steht. Darüber hinaus wurde auf der Seite 
151 des Berichts vermerkt (siehe Fußnote), dass die Beiträge im Analyseteil in der inhaltli-
chen Verantwortung der Autor/innen liegen, weshalb diese Analysen keine offiziellen Aus-
führungen oder Berechnungen des Sozialministeriums darstellen. 
 

Die in den Quellenangaben aufscheinende Bezeichnung „Statistik Austria/Sozialministerium: 
ESSOSS-Datenbank Sozialausgaben“ verweist vielmehr auf die Verwendung öffentlich zu-
gänglicher Daten der EU-weiten Erhebung des „Europäischen Systems der Integrierten Sozi-
alschutzstatistik“ (ESSOSS), welche vom Sozialministerium finanziert und von Statistik Austria 
durchgeführt wird und unter folgendem Link abrufbar sind: 

https://www.sozialministerium.at/site/Soziales_und_KonsumentInnen/Soziale_Themen/Soziale_Sicherheit/Soz
ialpolitische_Analysen/#intertitle-12 
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Fragen 1 bis 3: 
 

Die vom Autor für seine Darstellungen herangezogenen Bevölkerungsprognosen wurden von 
Statistik Austria erstellt und sind ebenfalls öffentlich zugänglich; jene von der Anfrage ange-
forderten Detailinformationen enthalten die auf der Homepage von Statistik Austria einseh-
baren Daten jedoch nicht: 
https://www.statistik.at/web_de/statistiken/menschen_und_gesellschaft/bevoelkerung/demographische_pro
gnosen/bevoelkerungsprognosen/index.html 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Alois Stöger 
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